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Niederschrift zur 64. öffentlichen Verbandsversammlung des  

Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte 

 

Termin:  17.11.2025 

Ort: Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1, 17033 Neubrandenburg 

Leitung: Nico Klose, 1. Stellvertreter des Vorsitzenden (TOP 1-6) 

 Thomas Müller, Vorsitzender (ab TOP 7) 

Schriftführerin: Yvonne Barkowski-Jeremies 
 

Anwesend: 
 

Thomas Müller Landrat, Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Thomas Diener Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Toni Jaschinski Landkreis Mecklenburgische Seenplatte  

Dr. Ernst-Jürgen Lode Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tilo Lorenz Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Maik Michalek Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Andreas Rösler Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Enrico Schult Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Christian Skotnik Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

  

Nico Klose Stadt Neubrandenburg  

Olaf Jammrath Stadt Neubrandenburg 

Björn Bromberger Stadt Neubrandenburg  

Robert Schultze Stadt Neubrandenburg 

 (Stellvertreter von Prof. Dr. Michael Ernst) 

Jörg Kracht Stadt Neubrandenburg 

Benjamin Marks Stadt Neubrandenburg  

 

Norbert Möller Bürgermeister, Stadt Waren (Müritz) 

Ingmar Nehls Stadt Waren (Müritz) 

 

Andreas Grund Bürgermeister, Stadt Neustrelitz 

Nico Ruhmer Stadt Neustrelitz 

 

Thomas Witkowski Bürgermeister, Hansestadt Demmin  
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Geschäftsstelle des Regionalen Planungsverbandes MSE: 

Peter Seifert Leiter 

Ina Spiegelberg stellvertretende Leiterin 

Sophia Steinberg  Mitarbeiterin 

Magali Biller  Mitarbeiterin 

Julia Slowikow  Mitarbeiterin 

Lena Hansen  Mitarbeiterin 

Yvonne Barkowski-Jeremies  Schriftführerin 

 

Facharbeitsgruppe des Regionalen Planungsverbandes MSE:  
Christine Kozian            Sachgebietsleiterin Kreisplanung, Landkreis  
  Mecklenburgische Seenplatte 

 

Vertreter der obersten Landesplanungsbehörde: 

Tanja Blankenburg  Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus u.  

  Arbeit M-V 

 

Gäste: 

Es waren ca. 6 Gäste anwesend. Zusätzlich verfolgten 97 Gäste die Sitzung über den Live-

Stream im Internet. 

 

 

zu TOP 1: Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der 1. stellv. Vorsitzende, Herr Klose stellte die ordnungsgemäße Einberufung gemäß § 7 der 

Satzung fest. Von den insgesamt 25 satzungsgemäß stimmberechtigten Vertreterinnen und 

Vertretern wurden zu diesem Zeitpunkt 20 als anwesend festgestellt. Die Beschlussfähigkeit 

wurde somit festgestellt. 

 

 

zu TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 

 

Folgende Tagesordnung wurde einstimmig festgestellt: 

  
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2. Feststellung der Tagesordnung 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Kontrolle der Niederschrift über die 63. Verbandsversammlung 
5. Bericht des Vorsitzenden – Aussprache 
6. Wahl des Vorsitzenden 
7. Information zur Gesamtfortschreibung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für 

das Jahr 2026 (Beschlussvorlage VV 4/25) 
9. Feststellung des Jahresabschlusses 2024 (Beschlussvorlage VV 5/25) 
10. Entlastung des Verbandsvorstandes und des Vorsitzenden zum Jahresabschluss 

2024 (Beschlussvorlage VV 6/25) 
11. Wahl der Mitglieder des Planungsausschusses sowie der Stellvertreter/-innen 
12. Sonstiges 
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zu TOP 3: Einwohnerfragestunde 

 

Es wurden keine Fragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde gestellt.  

 

 

zu TOP 4:  Kontrolle der Niederschrift über die 63. Verbandsversammlung 

 

Herr Michalek bat darum, dass auch die PowerPoint-Präsentation von Frau Prof. Leonhard 

dem Protokoll der 63. Verbandsversammlung angehängt wird. Herr Seifert erwiderte, dass 

dazu die vorherige Zustimmung von Frau Prof. Leonhard eingeholt werden muss. Sollte diese 

vorliegen, könnte die Präsentation auch als Anlage zum Protokoll veröffentlicht werden. 

 

Es wurden keine weiteren Einwendungen oder Ergänzungen zur Niederschrift über die 63. 
Verbandsversammlung vom 18.09.2025 vorgebracht.  
 
Die Niederschrift der 63. Verbandsversammlung wurde bei 5 Stimmenthaltungen bestätigt. 

 

 

zu TOP 5: Bericht des Vorsitzenden – Aussprache 

 

Der Bericht des Vorsitzenden ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. Es gilt das gesprochene 

Wort.  

 

 

zu TOP 6: Wahl des Vorsitzenden 

 

Herr Klose informierte, dass gemäß § 12 Absatz 1 der Satzung in Verbindung mit § 14 Absatz 
2 Landesplanungsgesetz M-V für die Wahl des Vorsitzenden des Regionalen Planungsver-
bandes der Landrat des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte, Herr Thomas Müller, Herr 
Oberbürgermeister Nico Klose und die im Vorstand vertretenen Bürgermeister der Mittelzen-
tren Herr Andreas Grund, Herr Norbert Möller und Herr Thomas Witkowski in Betracht kom-
men. 
 
Der 1. stellvertretende Vorsitzende, Herr Klose, schlug Herrn Thomas Müller für die Wahl des 
Vorsitzenden vor. Herr Müller erklärte, dass er für die Wahl zum Vorsitzenden zur Verfügung 
stehe und stellte sich den Verbandsvertretern kurz vor.  

 
Da kein Antrag auf geheime Wahl gestellt wurde, wurde die Wahl offen durch Handzeichen 
mit Stimmkarte gemäß § 16 Absatz 1 der Geschäftsordnung durchgeführt.  
 
Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Landrat Thomas Müller zum Vorsitzen-

den des Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte.  

 

Herr Müller nahm die Wahl zum Vorsitzenden an und Herr Klose übergab die Leitung der 64. 

Verbandsversammlung an den neuen Vorsitzenden, Herrn Thomas Müller. 
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zu TOP 7: Information zur Gesamtfortschreibung 

 

Keine Beschlüsse. 

 

 

zu TOP 8: Beratung und Beschlussfassung über Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 

für das Jahr 2026 (Beschlussvorlage VV 4/25) 

 

Die Beschlussvorlage VV 4/25 wurde einstimmig angenommen (siehe Anlage 1). 

 

 

zu TOP 9: Feststellung des Jahresabschlusses 2024 (Beschlussvorlage VV 5/25) 

 

Die Beschlussvorlage VV 5/25 wurde einstimmig angenommen (siehe Anlage 2).  
 
Der Prüfbericht über den Jahresabschluss 2024 liegt zur Einsichtnahme in der Geschäftsstelle 

vor. 

 

 

zu TOP 10: Entlastung des Verbandsvorstandes und des Vorsitzenden zum Jahresab-

schluss 2024 (Beschlussvorlage VV 6/25) 

 

Die Beschlussvorlage VV 6/25 wurde einstimmig angenommen (siehe Anlage 3). 

 

 

zu TOP 11: Wahl der Mitglieder des Planungsausschusses sowie der Stellvertreter/-in-

nen 

 

Herr Müller erklärte, dass die auf der 63. Verbandsversammlung am 18.09.2025 neu gefasste 

Verbandssatzung zur Einführung eines Planungsausschusses noch nicht rechtskräftig sei, da 

sie derzeit noch durch die Rechtsaufsicht geprüft werde. Damit jedoch die Arbeit des Pla-

nungsausschusses schnellstmöglich aufgenommen werden kann, erfolgt die Wahl der Mitglie-

der vorbehaltlich der rechtsaufsichtlichen Genehmigung.  

 

Der Ausschuss ist mit insgesamt sechs Mitgliedern zu besetzen. Folgende Vertreter/-innen 

wurden zur Wahl in den Planungsausschuss vorgeschlagen:  

- Nobert Schumacher 

- Enrico Schult 

- Benjamin Marks 

- Ingmar Nehls 

- Josefin Forberger 

- Toni Jaschinski 

 

Herr Müller stellte die Frage an die Kandidaten, ob sie für die Wahl in den Planungsausschuss 

zur Verfügung stehen und forderte Sie auf sich kurz vorzustellen.  
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Alle sechs Vorgeschlagenen bzw. Bewerber erklärten sich bereit, als Kandidaten zur Wahl zur 

Verfügung zu stehen. Nicht anwesende Verbandsvertreter/-innen haben zuvor schriftlich ihre 

Bereitschaft zur Wahl erklärt. 

 

Durch Frau Forberger wurde der Antrag auf geheime Wahl gestellt. Daraufhin wurde die Wahl-

kommission, bestehend aus dem Vorsitzenden, Herrn Müller, der stellvertretenden Leiterin der 

Geschäftsstelle Frau Spiegelberg sowie der Mitarbeiterin der Geschäftsstelle Frau Steinberg, 

gebildet. 

 

Die Auszählung der Stimmen durch die Wahlkommission ergab folgendes Wahlergebnis, das 

der Verbandsversammlung durch Herrn Müller bekannt gegeben wurde: 

 

 Ja Nein Enthaltung 

Norbert Schumacher 12 6 2 

Enrico Schult 13 5 2 

Benjamin Marks 18 1 1 

Ingmar Nehls 20 - - 

Josefin Forberger 19 1 - 

Toni Jaschinski 16 3 1 

 

Alle gewählten Personen nahmen ihre Wahl als Mitglieder des Planungsausschusses an. Herr 

Müller verpflichtete die neuen Ausschussmitglieder auf die gewissenhafte Durchführung ihres 

Amtes. 

 

Für die Wahl der Stellvertreter der Mitglieder des Planungsausschusses wurden fünf Ver-

bandsvertreter vorgeschlagen, wobei die Stellvertreter explizit im Zusammenhang mit dem 

Ausschussmitglied zu wählen waren. Für den Stellvertreterposten von Herrn Jaschinski lag 

kein Wahlvorschlag vor.   

 

Folgende Vertreter/-innen wurden als stellvertretende Ausschussmitglieder vorgeschlagen: 

- Maik Michalek als Stellvertreter für Norbert Schumacher 

- Christian Skotnik als Stellvertreter für Enrico Schult 

- Björn Bromberger als Stellvertreter für Benjamin Marks 

- Knut Jondral als Stellvertreter für Ingmar Nehls 

- Nico Ruhmer als Stellvertreter für Josefin Forberger 

 

Herr Müller stellte die Frage an die Kandidaten, ob sie für die Wahl zur Verfügung stehen und 

forderte Sie auf sich kurz vorzustellen. Nicht anwesende Verbandsvertreter haben zuvor 

schriftlich ihre Bereitschaft zur Wahl erklärt. 

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die Wahl wurde somit als offene Wahl durch 

Handzeichen mit Stimmkarte gemäß § 16 Absatz 1 der Geschäftsordnung durchgeführt. Die 

Abstimmung ergab folgendes Ergebnis:  
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 als Stellvertreter für… Ja Nein Enthaltung 

Maik Michalek  Norbert Schumacher 20 - - 

Christian Skotnik Enrico Schult 15 - 5 

Björn Bromberger Benjamin Marks 20 - - 

Knut Jondral Ingmar Nehls 20 - - 

Nico Ruhmer Josefin Forberger 20 - - 

 

Alle gewählten Personen nahmen ihre Wahl als stellvertretende Ausschussmitglieder an und 

wurden durch Herrn Müller auf die gewissenhafte Durchführung ihres Amtes verpflichtet. 

 

 

zu TOP 12: Sonstiges 

 

Herr Müller informierte über folgende Termine:  

 

• Öffentlichkeitsveranstaltung zur Teilfortschreibung RREP MS bzgl. Windenergie am 

02. Dezember 2025 in Röbel 

• 65. öffentliche Verbandsversammlung am 1. Juni 2026  

 

Herr Müller schloss die 64. Verbandsversammlung um 17:52 Uhr.  

 

 

Neubrandenburg, den 27.11.2025 

 

 

 

 

 

 

 

Thomas Müller 

Vorsitzender 

 
 

 

 

 

 

 

Yvonne Barkowski-Jeremies 

Schriftführerin 

 
Anlagen:  

1. zu TOP 8: Beschluss VV 4/25 

2. zu TOP 9: Beschluss VV 5/25 

3. zu TOP 10: Beschluss VV 6/25 

 


